

9岁男孩右眼差点失明，全因这个小习惯

养宠物的家庭尤须注意

文/王蕊

9岁的孩子正是活泼好动的年纪，小男孩强强（化名）却经历了一场噩梦，近日，在一次家庭聚会时，强强爸妈无意中发现强强的右眼已经看不见了。几经求医问药，却发现这和家里寄养过的一条宠物狗有关。可是，寄养在强强家的宠物狗很健康，性情也很温顺，为什么会导导致强强右眼几近失明呢？医生透露，这跟强强和宠物狗接触时的一个习惯有关。



小科普

孩子语言发育为什么迟缓

文/夏琼（湖南省儿童医院康复中心）

1. 影响孩子语言发育的因素有很多，如果孩子是有先天的语言能力障碍，那么孩子是不愿开口说话的。家长如果发现自己的孩子不爱开口说话，首先应该想到是不是病理性的原因，并去医院做一个语言的能力检测，再做相应的治疗。2. 孩子语言发育有快慢，有时也是家长太过敏感了，感觉到了一定的年纪了，就一定要学会哪种技能了。其实只要不是很落后，家长都不需要太紧张。3. 环境也可以造成语言的发育快慢。若是一个家庭总是在吵闹中过日子，孩子看见了，心里感觉到恐惧，也就不爱开口说话了。如果一个家庭其乐融融，孩子高兴了，也就喜欢整天跟爸爸妈妈说话了。每个孩子都不一样，家长不用拿别人家的孩子跟自己家的孩子对比。若孩子已三岁以上了，还不愿说话，这时可到医院做检查，采取相应治疗。

9岁男孩右眼看不见了

近日，浙大一院的眼科门诊里，来了一对焦急万分的年轻父母，带着一个帅气的9岁男孩。他们告诉医生孩子的右眼看不见了。

男孩叫强强，他经常“皮”得让父母头痛，去年5月，强强在一次外出游玩时摔了一跤，差点伤到眼睛，还好去医院检查后并无大碍。

今年上半年，因疫情影响，强

强停课在家，只能通过网课等方式学习。强强妈妈发现他经常揉眼睛，问他是否不舒服时，强强只是说：“不痛不痒，就是有点看不清楚。”

强强妈妈马上带孩子到当地医院进行了检查，发现强强右眼视力仅有4.5（视力表），但并没有其他症状。一段时间后，在一次家族聚会时，强强突然冒出一句：“我右眼

好像看不见了。”强强爸妈一下愣住了，赶紧给强强测试了一下双眼的视力，他们让强强捂住左眼，伸手指在强强面前，强强说：“看不清。”

强强爸妈赶紧带着孩子去了当地的医院，眼科医生检查后告诉强强爸妈，强强右眼因外伤导致玻璃体严重混浊，需要手术治疗，建议去省级医院就诊。

没想到真凶居然是TA

来到浙大一院之江院区后，医生为强强进行了初步的眼部检查，发现强强右眼不仅玻璃体浑浊，还可见机化条索，在条索的牵拉作用下，部分视网膜已脱落，睫状体也存在炎性增殖膜。

经仔细分析强强眼部表现后，医生想到了一种可能，她问了强强爸妈一个关键的问题：“你们家有没有养过小猫小狗？”

强强爸妈回忆说，今年寒假时，家里寄养过一条小狗，强强非常喜欢，经常抱着小狗玩。

医生告诉强强爸妈，强强的眼睛很可能是弓蛔虫感染所致，被称为“眼弓蛔虫病”。眼弓蛔虫病是由犬弓蛔虫或猫弓蛔虫的幼虫侵犯眼内组织引起的感染性疾病，会有眼前出现黑影、视力下降等情况。

明确诊断后，医生对强强右眼进行了手术。手术后，通过对强强眼内液的检验，弓蛔虫抗体指标呈强阳性，证实强强确实患上了弓蛔虫病。



目前，强强已经出院回家，恢复了正常的上学生活，在最近一次的复查中，他的右眼视力恢复到了5.3（视力表）（与前文的4.5统一到同一标准下）。

养宠物的家庭注意此病

狗、猫是弓蛔虫的天然宿主，弓蛔虫是其肠内最常见的寄生虫，可以在狗、猫体内完成完整的生长发育期，其受精卵可随着狗、猫的粪便排出体外，继续感染其他猫狗。当人吃下被弓蛔虫卵污染的食物，也会感染上弓蛔虫病。

弓蛔虫进入人体肠道内，在肠

道内孵化变成有感染性的幼虫，幼虫可随着血液从肠道移行至身体其它器官。其中最常见的是游走到眼部，引发眼部弓蛔虫病，此外还可能影响大脑、肝脏、脾脏等不同的器官和组织，所致疾病的严重程度与幼虫的数量、机体的免疫以及受累组织等有关。但弓蛔虫幼虫无法

在人体内发育为成虫，因此不再具有传染性。医生提醒，如果家里有养宠物，一定要注意个人卫生，特别要培养小朋友的卫生饮食和用眼习惯，对宠物也应按要求完成检疫。如家长发现孩子出现白瞳、眼红、眼痛等症状，应马上到正规医院的眼科就诊。

健康资讯

32岁孕妈患晚期肠癌，医护团队助力顺利诞下男婴

今日女报/凤网讯（通讯员 梁辉 江雯 王彰敏）32岁的小肖（化名）是湖南邵阳人，今年9月中旬，已怀孕23周+的她在湖南省人民医院胃肠外科被诊断为结肠癌，并进行了结肠肿瘤切除手术。术后，小肖住进该院产科进行保胎治疗，小肖术后生命体征及胎儿情况逐渐平稳。考虑到化疗可能对胎儿造成影响，小肖及其家人拒绝了孕期化疗方案，选择出院后继续妊娠。

10月24日，小肖妊娠满28周+4天，再次住进湖南省人民医院产科。在产科主任姚穗的带领下，产科医护



团队充分评估病情，为小肖施剖宫产术。新生儿科副主任医师黄芙蓉上台监产，共同助力小肖顺利产下一名体重1150g的男婴。医疗团队术中探查发现，小肖的卵巢组织已有肿瘤转移，进而请普外科同台会诊，产科手术团

队为小肖实施卵巢肿瘤细胞减灭术及热灌注引流管置入术。该手术难度及风险很高，会诊医疗团队奋战5个多小时顺利完成手术。术后小肖将接受个体化辅助化疗。

湖南省人民医院产科提醒孕妈妈，妊娠合并结肠癌虽然较为少见，但由于妊娠的特殊状态，病人常常忽略结肠癌的临床症状或体征，一旦确诊常为晚期。当孕妇伴有排便习惯改变或有腹痛等症状时，务必及时到医院就诊行肿瘤标志物检测，必要时完善腹部CT或磁共振检查以排除妊娠合并恶性肿瘤。

为什么宝宝喜欢被竖着抱

文/肖鹏飞（湖南省儿童医院新三科）

孩子都喜欢被竖着抱，因为在视觉系统早期发育过程中，丰富的视觉经验在塑造着大脑皮层的神经细胞，被竖着抱的孩子眼界开阔，使他接收更多的视觉信息，获得视觉经验，提高视觉皮层神经细胞的敏感性和孩子的认知水平。另外，竖着抱孩子还可以训练孩子的头竖立。但孩子1~2月时，要注意横抱，半卧位（头高脚低）。可以短分钟时竖抱，让孩子的头靠着大人肩或前胸，注意保护好孩子的后背和颈部。因为新生儿的头占全身长的1/4，竖抱宝宝时，其颈部还不能支撑头竖立，所以竖抱的时候要扶持宝宝头部和背部。也可以将宝宝的背贴着成人的胸部，面朝前，一手托着宝宝臀部，另一只手扶着宝宝胸部。随着时间推移，逐渐延长竖抱的时间，头竖立可以从数秒到一两分钟。宝宝在4~5个月时头竖立已经很好，就可以竖着抱宝宝了。

预防宝宝上火的小方法

文/吕云双（湖南省儿童医院营养消化科）

宝宝上火分为很多种，不同器官上火症状也会不同，下面一起分享预防宝宝不同部位上火小方法：1. 首先较为常见的是宝宝肝火，一般表现为烦躁不安、容易情绪化且经常会有眼屎出现。此时宝宝可多吃一些芹菜，同时也要保证宝宝充足的休息时间。2. 细心的妈妈会发现宝宝有时嘴角会出现白茬儿，这是宝宝口干的表现，一般表示宝宝有脾火。此时可将柿饼上的白霜让宝宝冲水喝，或让宝宝多吃杨桃。3. 有些父母会注意宝宝大便以确定是否健康，如果宝宝大便很痛苦，且大便很干硬同时伴有口臭，这表示宝宝有胃火。此时要及时为宝宝清理肠胃，饮食以清淡为主。4. 如果宝宝白天常口渴、晚上爱折腾且睡不安稳，同时舌头、舌边发红，表示宝宝有心火。有时宝宝会表现出手心干热的，同时晚上睡时易出汗，表示宝宝有虚火。